

развитию ориентированных на экспорт национальных производителей и проведению специальных мероприятий, направленных на защиту отечественных предприятий и потребителей.

Важным элементом комплексности применения рассматриваемого вида государственного регулирования является влияние на социальную сторону. Имплементация нетарифных мер также оказывает прямое воздействие на механизм ввоза, сертификации, подтверждения безопасности продукции для обеспечения безопасности населения в части охраны жизни и здоровья, поддержания надлежащего уровня эпидемиологического благополучия, а также защиты биоразнообразия и поддержания уровня загрязнения окружающей среды на допустимом государственной политикой уровне.

Таким образом, в практической реализации торгово-экономической политики государства нетарифное регулирование представляет собой систему мер, комплексно воздействующую на характер и интенсивность международной торговли, что обуславливает актуальность применения данного вида регулирования на современном этапе в правоприменительной практике.

*Y. PANTSIUK*

*Belarus State Economic University, Minsk*

## **THE ROLE OF NON-TARIFF REGULATION IN INTERNATIONAL TRADE**

УДК 339.543:338.222

*О. А. ПОПКОВА*

*Белорусский государственный университет транспорта, г. Гомель*

## **СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ТАМОЖЕННЫХ ОРГАНОВ С БИЗНЕС-СООБЩЕСТВОМ**

Эффективность работы участников внешнеэкономической деятельности напрямую зависит от услуг, оказываемых сопутствующими учреждениями и государственными органами, включая таможенные органы. Увеличение внешнеторгового оборота, экспортно-импортных поставок подтверждает актуальность данного направления совершенствования и требует более качественного и эффективного взаимодействия таможенных органов и субъектов хозяйствования.

Тему взаимодействия участников ВЭД и таможенных органов рассматривали в своих трудах А. В. Капранов, А. В. Кулешов, Е. А. Степанов и др. Согласно Е. А. Степанову, таможенные органы и участники внешней торговли преследуют в своей деятельности одну и ту же цель: минимизация издержек при осуществлении таможенных операций [1]. Повышение качества таможенного контроля, упрощение и ускорение процесса декларирования товаров, улучшение инвестиционного климата на территории государства, создание благоприятных условий при взаимодействии с участниками внешней торговли – все достигается посредством информационных технологий.

В связи со вступлением в силу таможенного кодекса ЕАЭС с 1 января

2018 года механизм таможенного декларирования товаров в ЕАЭС претерпел значительные изменения. Главным из них является приоритет электронного декларирования. На данный момент декларацию на товары можно подать только в виде электронного документа, за исключением некоторых случаев. В настоящее время более 99 % всех таможенных деклараций представляется в электронном формате. На конец 2017 года 70 % партий товаров, вывозимых с таможенной территории Евразийского экономического союза, выпущено менее чем за 5 минут, а 76 % партий товаров, помещаемых под процедуру таможенного транзита, выпущено в течение 10 минут.

В целях оптимизации подходов по совершению таможенных операций белорусской таможней с апреля 2019 года проводится эксперимент по удаленному выпуску товаров, помещаемых под таможенную процедуру экспорта. Проект, который проводится на базе Могилевской таможни, направлен на оптимизацию подходов по совершению таможенных операций. Суть эксперимента состоит в том, что экспортные товары субъектов хозяйствования минского, гродненского и брестского регионов выпускаются Могилевской таможней, а таможенный контроль в отношении этих товаров проводится в регионе деятельности другой таможни. В 1 квартале 2020 г. таким образом уже выпущено более 11,5 тысяч деклараций, а с начала проведения эксперимента – 42 тысячи. Среднее время выпуска таких товаров составляет 2 минуты [2].

Все это значительно облегчает процесс оформления и выпуска товаров не только для участников ВЭД, но и для должностных лиц таможенных органов. Что касается автоматического выпуска, то преимуществом является возможность распределить сотрудников на участки работы, где больше необходим интеллектуальный труд. Применение удаленного выпуска экспорта позволяет наиболее эффективно распределять ресурсы таможенных органов, способствует сокращению как временных, так и финансовых затрат субъектов хозяйствования.

Несмотря на вышеперечисленные достижения, существует значительное число проблем в сфере регулирования внешней торговли, которые не могут быть разрешены без эффективного взаимодействия таможенных органов и участников ВЭД (например, технические сбои в работе (неполадки связи, обновление программ, сбои после обновления); трудности с процедурой заполнения декларации: для этого субъекты хозяйствования обращаются к специалистам по таможенному декларированию, грамотно владеющими знаниями, в том числе и с учетом изменяющейся обстановки). Несмотря на планомерное внедрение современных технологий, ускорение времени выпуска товаров не всегда можно утверждать о максимальной эффективности применяемых технологий. Это определяет практическую проблему совершенствования взаимодействия таможенных органов и участников ВЭД при осуществлении таможенных операций и проведении таможенного контроля.

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1 **Степанов, Е. А.** Особенности взаимодействия таможенных органов с участниками внешней торговли / Е. А. Степанов, К. Ю. Постаушкина, А. А. Стрельников // Вестник ЮУрГУ: Экономика и менеджмент. – 2018. – Т. 12, № 4. – С. 87–95.

2 Государственный таможенный комитет Республики Беларусь [Электронный ресурс] : офиц. сайт. – Режим доступа : <http://www.customs.gov.by>. – Дата доступа : 02.04.2021.

*О. ПОПКОВА*

*Belarusian state university of transport, Gomel*

## **IMPROVING THE COOPERATION OF CUSTOMS BODIES WITH THE BUSINESS COMMUNITY**

УДК 656.857:004

*В. А. СОЗАНЕЦ, А. П. ПЕТРОВ-РУДАКОВСКИЙ*

*Белорусский государственный университет транспорта, г. Гомель*

## **РАЗВИТИЕ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТАМОЖЕННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ В ОБЛАСТИ ОБРАБОТКИ МЕЖДУНАРОДНЫХ ПОЧТОВЫХ ОТПРАВЛЕНИЙ В УСЛОВИЯХ ЦИФРОВОЙ ЭКОНОМИКИ И ИНФОРМАЦИОННОГО ОБЩЕСТВА**

Развитие мировой торговли, возросший уровень мобильности граждан и субъектов хозяйствования, обеспечение свободы транзита товаров и транспортных средств через территорию Республики Беларусь предоставило неограниченный доступ к рынкам товаров за рубежом. Пересылка товаров в международных почтовых отправлениях (далее – МПО) пользуется большим спросом в связи с повсеместным использованием интернета. Однако эпидемиологическая ситуация в мире в 2020 году повлекла за собой различные трансформации: закрытие границ, нарушение глобальных цепочек поставок и их сокращение в пользу усиления локальных логистических инфраструктур, изменилась и структура товарооборота. Многие страны заявили о прекращении обработки международной почты, в связи с чем возникло замедление доставки МПО с одной стороны и повышение объема запрещенных к пересылке товаров в МПО через таможенную границу Республики Беларусь – с другой. Все это требует повышения качества, результативности и скорости осуществления таможенных операций и проведения таможенного контроля в отношении МПО за счет использования новых технологий и поэтапного перехода к «цифровой» таможне. Для получения статуса «цифровой таможни» необходимо совершенствование в следующих сферах:

1 Совершенствование информационного взаимодействия с заинтересованными лицами в отношении МПО. Совершенствование данной области будет считаться эффективным, если к 2025 году доля таможенных документов, предоставляемых в таможенные органы посредством общегосударственной автоматизированной информационной системы, составит 90 %.

2 Расширение применений электронных документов и сведений в электронном виде при совершении таможенных операций в отношении МПО. Совершенствование данной области будет считаться эффективным, если к